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S  Đ : 1Ơ Ồ

S  LI U: 5Ố Ệ

BÀI 1:  SƠ ĐỒ A – SỐ LIỆU 5

k=0.5, a=1 m, M=2qa2, q=2, P=qa
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Thay s  li u và các ph n l c ta có hình sau:ố ệ ả ự
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q

A B C D

a a

Q=2qa

a/ 2
VB

HB

VD

P=qa

M=2qa2

Ph n l c t i các g i t a:ả ự ạ ố ự

∑FX=0     HB =0

∑FY=0       VD­VB=2qa­P                     

∑M/B =0    +M+2qa.a=2a.VD

VD= =  = 9/2

VB= VD+P­2qa= =5/2

Xét đoạn  AB:

Xét mặt cắt 1-1:

                                                                                     NZ =0

   A             =>                Qy = P=qa

                                                                        Mx =0
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Xét mặt cắt 2-2:  với z bất kì : z thuộc (0;a/2)  Xét phần bên trái

                                z

                     

∑đ ng =0 => ứ Qy = P = 

∑ngang =0=> NZ = 0

∑M/K
 =0=> Mx=qa.z

Xét đoạn BC:

Xét mặt cắt 3-3: z thuộc (a/2;3a/2)  Xét phần phía bên trái

                           q

                                                           L    

a/2     VB qa

                      z

∑đ ng=0 => ứ Qy =P – – VB =        

∑ngang=0 => Nz  = 0

∑M/ L=0 => Mx=qa.z-(5/4)qa(z-a/2)-q(z-a/2)2/2

Xét đoạn CD:
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Xét mặt cắt 4-4: z thuộc (3a/2;5a/2)  Xét phần bên phải

q

∑đ ng=0 => ứ Qy  = q  ) -  = qa/4-qz

∑ngang=0 => Nz = 0

∑M/ J =0 => VD(5a/2-z)-

q(5a/2-z)2/2 =5qa2/2+qa.z/4-q.z2/2

Xét mặt cắt 5-5:

              Qy = VD =9qa/4

Nz = 0    
M = 0

BIỂU ĐỒ NỘI LỰC:
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Nhận xét: 

 Đo n AB không có l c phân b  nên l c c t là h ng s  ạ ự ố ự ắ ằ ố  momen u nố  
là đ ng b c nh t.ườ ậ ấ

 Đo n BD có l c phân b  đ u nên l c c t  là đ ng b c nh t  ạ ự ố ề ự ắ ườ ậ ấ  

momen u n là đ ng cong b c hai.ố ườ ậ
­ Mx=0 t i z=1.28a=ạ
­ T i C có momen t p trung M=2qaạ ậ 2 =, nên bi u đ  momen u n có b cể ồ ố ướ  

nh y.ả  Theo định lý bước nhảy, tại  C có momen lực tập trung , 
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chiều bước nhảy đúng theo chiều momen tập trung và có trị số 
bằng trị số bằng đúng momen tập trung.

­ Theo định lý bước nhảy, tại B có lực tập trung , chiều bước nhảy 
đúng theo chiều lực tập trung và có trị số bằng trị số bằng đúng 
lực tập trung

Bài 2:  k1=0.5, k2=1, q0=7, P=2q0a, M=2q0a2

A B C D

PM q0

k a k a1 2a

Thay s  li u và các ph n l c ta có hình sau:ố ệ ả ự

         

A B C D

q0 MD

V

HD

D

q aq a 2 22 2
0

0
_q a0Q=

M= =P

a aa / 2

+Phương trình phản lực:
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∑FX=0  => HD=0

∑FY=0  => VD= P ­ Q =qa∑M/A =0  <=> M+Q.a –P.qa+VD.qa­MD=0 => MD =qa2

Đoạn AB:

Xét mặt cắt 1-1:                                         ∑ngang=0 => NZ=0             

                          =>           ∑đứng =0 => Qy =0

                                         ∑ M/A =0 => MX=M=2q0a2                                

                                   

Xét mặt cắt 2-2:

M                                                            ∑ngang=0 =>  NZ=0

A K                                 =>            ∑đứng =0 => Qy =0 

   z                                                            ∑ M/A =0 =>   MX=M=2q0a2           

ĐOẠN BC:

Xét mặt cắt 3-3:

q(z)

                                   

3a/2-z a         

           5a/2- z

Ta có:    q(z)=q0 

∑ngang=0 =>  NZ=0

∑đứng =0 => Qy - +P-VD => Qy=q0a+ q0(2

∑ M/J =0 => MX =q0(3+2q0a(-q0a(+q0a2
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Đoạn CD:

Xét mặt cắt 4-4:

                                                                                      

                                                                                      

             VD                   

∑ngang=0 =>  NZ=0

∑đứng =0 => Qy=q0a

∑M/E=0=>MX=MD-VD (z)=q0a2+q0az

 

Xét mặt cắt 5-5:

                                                                                          ∑ngang=0 =>  NZ= 

0

   NZ                 Ta có:              ∑đứng =0 => Qy=VD= 
q0a

                                                                                          ∑M/D=0=>MX=MD= 
qa2   
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BIỂU ĐỒ NỘI LỰC:

 

aa/ 2 a

A B C D
NZ

Qy

MX

-

+

 Nh n xét:ậ

+ Đo n AB l c c t không t n t i ạ ự ắ ồ ạ  momen u n là h ng s . ố ằ ố
+ Đo n CD l c c t là h ng s  ạ ự ắ ằ ố momen u n là đ ng b c nh t.ố ườ ậ ấ
+ Đo n BC có l c phân b  là đ ng b c nh t ạ ự ố ườ ậ ấ  l c c t là đ ng b c haiự ắ ườ ậ  
 momen u n là đ ng b c ba.ố ườ ậ
+ T i C có l c t p trung P nên bi u đ  l c c t có b c nh y,giá tr  b cạ ự ậ ể ồ ự ắ ướ ả ị ướ  
nh y b ng giá tr  l c t p trung P.ả ằ ị ự ậ
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Bài 3: q=5, P=3qa, M= 3qa2                                                     

 

A

 P M

B C
D

E

 Thay các s  li u và đ t ph n l c liên k t thay cho các g i t a, ta có hìnhố ệ ặ ả ự ế ố ự  
sau:



ĐHBK TPHCM Sức bền vật liệu 1

 

A

 P M

B C
D

E

 Tính các ph n l c Hả ự A, HE và VD :

    ∑FX= 0  =>HA+HE=qa                                                  HA= 

  ∑FY = 0=>VD-2qa+P=0                                 =>           VD= -qa

  ∑M/B = 0=> M-VD.2a+ –HE.a=0                        HE= 

 Vi t bi u th c n i l c cho t ng đo n thanh.ế ể ứ ộ ự ừ ạ
Đo n ABạ : Xét m t c t 1­1v i  z b t kì  thu c [0;a] xét l y ph n thanh bên ặ ắ ớ ấ ộ ấ ầ
trái:

                                                                                                     ∑ngang=0 
=> NZ=HA=       

     A                                  J                                 Ta có:               ∑đứng=0 => 
QY=-q.z
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                    Z                                                                                ∑M/J =0 => 
MX=qz2

Đo n BCạ : Xét m t c t 2­2 v i z b t kì thu c [a;2a]. Xét l y ph n thanh ặ ắ ớ ấ ộ ấ ầ
bên trái.

                                                                                                ∑ngang=0 => 
NZ= HA=                 

 A                                     K                                Ta có:           ∑đứng=0 
=>QY=P-qz=3qa-qz

                                                                                               ∑M/K =0 => 
MX=-z2+3qa(z-a)

Đo n CDạ : Xét m t c t 3­3 v i z b t kì thu c [2a;3a]. Xét l y ph n thanh ặ ắ ớ ấ ộ ấ ầ
bên ph i.ả

                                                                       ∑ngang=0 => NZ=0

         L                         D            Ta có           ∑đứng=0 =>QY=VD=qa                 

                        3a-z                  VD                               ∑M/L =0 => MX=-
qa(3a-z)

Đo n ECạ : Xét m t c t 4­4 v i z b t kì thu c [0;a]. Xét l y ph n thanh phíaặ ắ ớ ấ ộ ấ ầ  
d iướ

        N                                                     ∑ngang=0 => NZ=0

                            Z           Ta có:           ∑đứng=0 =>QY= HE -qz= -qz
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               E                                              ∑M/N =0 => MX=HE .z - qz2= -qz2

 Phân tích các bi u th c n i l c.ể ứ ộ ự

(1) Đo n ABạ : 
+ Nz là h ng s  trong toàn đo n v i  ằ ố ạ ớ NZ=  =     kN
+ Qy là đ ng b c nh t: ườ ậ ấ QY= - q.z

T i A (z = 0) ạ  QY=0

T i B (z = a=1) ạ  QY=­qa=­5 kN
+ Mx là đ ng cong b c hai: ườ ậ MX=qz2 
T i A (z = 0) ạ 

 
MX=0

T i B (z =a= 1) ạ  MX=qa2 =­5/2  kNm
Xét c c tr  c a đ ng cong: dự ị ủ ườ MX/dz=-qz=0  =>z=0
Nh  v y, đi m c c tr  s  n m trong đo n AB, t i A (z = 0).ư ậ ể ự ị ẽ ằ ạ ạ

(2) Đo n BCạ :
+ Nz là h ng s  trong toàn đo n v i ằ ố ạ ớ NZ=  =   kN
+ Qy là đ ng b c nh t: ườ ậ ấ QY=3qa-qz
T i B (z =a= 1) thì: ạ QY=2qa=10

 
kN

T i C (z =2a= 2) thì:ạ  QY=qa=5
 
kN

+ Mx là đ ng cong b c hai: ườ ậ MX=z2+3qa(z-a)

T i B (z =a= 1) ạ MX=a2

 
=­5/2 kNm

T i C (z =2a= 2) ạ QY= qa2 =20 kNm

Xét c c tr  c a đ ng cong: dự ị ủ ườ MX/dz=3qa-qz=0 =>z=3a=3m

Nh  v y, đi m c c tr  n u có s  không n m trong đo n BC.ư ậ ể ự ị ế ẽ ằ ạ

(3) Đo n CDạ :
+ Nz không t n t i trong toàn đo n.ồ ạ ạ
+ Qy là h ng s  v i:ằ ố ớ  QY=qa =5   kN
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+ Mx là đ ng b c nh t: ườ ậ ấ MX=-qa(3a-z)

T i C (z =2a= 2) ạ -qa2

 
= ­20 kNm

T i D (z =3a= 3) ạ Mx=0

(4) Đo n ECạ :
+ Nz là không t n t i trong toàn đo n.ồ ạ ạ
+ Qy là đ ng b c nh t:  ườ ậ ấ QY= -qz
T i E (z = 0) thì:   ạ QY= 

 
kN

T i C (z =a= 1) thì: :  ạ QY=  kN
+ Mx là đ ng cong b c hai:    ườ ậ MX= -qz2

T i E (z = 0) ạ MX=0
 

T i C (z =a= 1) ạ  MX=25 kNm

Nh  v y b  lõm c a Mư ậ ề ủ
x s  quay v  phía d ng c a bi u đ .ẽ ề ươ ủ ể ồ

­ V i nh ng phân tích trên, ta ti n hành v  bi u đ  n i l c.ớ ữ ế ẽ ể ồ ộ ự
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Biểu đồ nội lực:
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Kiểm tra:

Ta thấy thanh BD, AC có lực phân bố đều nên QY là hàm bậc nhất và 
momen M  là hàm bậc 2 trên cả hai thanh.

Tại E, C có lực tập trung P, VA nên QY tại E có bước nhảy có trị số bằng lực 
tập trung: 20=10+10

10= 0 +10

Xét nút tại C: 

 

 

 

 Tại C cân bằng.
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Bài 4: P = 2qa, M= qa2, q=10.
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